



Пиратский экзамен

Владислав Выставной

Набрав полную грудь воздуха, Леха громко зачитал вопрос в экзаменационном билете.

— «Авторское право России. Понятие, содержание, ответственность». Такой вот билет, уф!

— Ну-с, билет несложный. Садитесь, готовьтесь. — И профессор иронически поглядел на студента. Казалось, он видит его насеквоздь. Но Леха знал, что это не так, и мысленно усмехнулся: «Учиться, учиться и учиться, говорите? Ну-ну!»

Амфитеатр аудитории был заполнен едва ли наполовину, и сидевшие на скамьях смотрелись уныло. Это ж надо догадаться — проводить экзамен сразу после новогодних праздников! Профессор явно не верит в Деда Мороза...



ФАНТАСТИКА

Леха взошел по ступенькам на пару ярусов и сел, после чего немедленно вызвал в сознании мыслеобраз монитора. Тот сразу же вспыхнул перед глазами. (Конечно, это была лишь иллюзия, но Лехе в его нервном состоянии показалось, что виртуальный монитор пополз по столу профессора, сминая билеты, и вот-вот плюхнется ему на колени.) Как и следовало ожидать, через весь виртуальный экран алела крайне неприятная надпись:

ЗАБЛОКИРОВАНО! ИДЕТ ЭКЗАМЕН! ПЕРВОЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ!

М-да, системы интеллектуальной безопасности университета работают отлично. Но мы еще посмотрим, кто кого...

Делая вид, что усердно вспоминает вызубренную бессонной ночью информацию, Леха извлек из виртуального же хранилища, запрятанного где-то в подкорке, свою надежду — хакнутую «приматами» (то бишь студентами факультета прикладной математики) базу данных по всему университетскому курсу.

Конечно, в условиях экзаменационной блокировки база открыться никак не могла. Но продвинутый по части технологий Генка бил себя пяткой в грудь, уверяя что ЭТО сработает, а экзаменационные системы ничего не заметят. Лехе трудно было с ним спорить, так как единственный серьезный шаг, что он сделал для подготовки к экзамену, был мистический обряд вызова халявы. Леха от души кричал в форточку своей комнаты: «Халява, приди!», и в холодном воздухе разносились его вопли меж серых стен общежитий. Однако халява — дама капризная, может и не прийти...

Ничего не оставалось, как инсталлировать себе в серое вещество пиратскую базу данных. Вообще-то доктора этого не одобряют, говорят, мол, мозги спалить можно, а нарушителей авторских прав строго наказывают. Но это никак не может помешать хитроумному лоботрясу все-таки сдать проклятый экзамен.

В прошлом остались старинные способы сдачи экзаменов с помощью мобильного телефона, SMS и наладонных компьютеров. Электронные глушилки в аудиториях производили эффект электромагнитного импульса атомной бомбы, и электроника летела к черту. Вживленные в мозг усилены интеллекта и «непосредственный» сетевой интерфейс обрубался виртуальными охранными роботами. В Министерстве образования наивно полагали, что расходы на такую защиту окупятся более качественным образованием. А может быть, получали немаленькие откаты от корпораций за контракты с вузами.

Студенты лишь посмеивались. И придумывали новые ходы. Или неожиданно вспоминали про классические старые шпаргалки. Однако и эти примитивные гармошки в большинстве случаев теперь распознавались автоматическими системами слежения.

Ну а про такое варварство, какочные зубрежки, вспоминать вообще не хотелось. Мы ведь не сумасшедшие, верно? Тратить гигабайты серого вещества под сомнительные теоретические сведения, когда туда можно закачать кино, игры и прочие полезные вещи? Нет уж! Пусть «ботаники»

убивают драгоценные мозги на круглосуточные бдения над учебниками, тратя почем зря главный расходный материал — время. Цивилизованный человек потому и цивилизованный, что умеет пользоваться в своих интересах достижениями научно-технической мысли.

Леха считал себя цивилизованным человеком. Поэтому был уверен в собственных силах, чтобы преодолеть тупое сопротивление сторожевой машины.

Но вначале надо обмануть блокировку. Для этого Леха заранее купил на «Горбушке» самопальныи диск под названием «Как без траблов сдать экзамен». Его он нашел среди горы дисков с виртуальными играми и электронной музыкой. Не очень вменяемый паренек с красными волосами и синяками под глазами невнятно объяснял, что следует делать в таких случаях.

— Ты это, короче, когда соединяясь с транслятором будешь, ставь поток на максимум, ага, — говорил он, слегка пританцовывая (очевидно, у него в голове играл виртуальный плейер). — Я так вообще на своем блокировку отключил. Затылок, конечно, печет, мозги слегка варятся, зато пропускная способность увеличивается... Сам не пробуй — можешь идиотом стать. Захочешь, я тебя с ребятами познакомлю... Так вот, когда будешь себе эти проги сливать, башка болеть будет. Ну, сам понимаешь: ребята делали эффективные программы и про всякие мелочи, вроде совместности, просто забыли. Так что ты перед установкой лучше пивка попей, ага...

Леха не придал значения словам паренька и устанавливал программы «на живую». Время от времени в голове будто взрывалась бомба: это хакались защитные системы. Их устанавливали с детства — по закону об авторских правах, — но сейчас, конечно, они не были нужны: зачем надо, чтобы через Сеть пошла информация о злостном нарушителе законодательства?

Установка шла болезненно. Леха с охами и ахами бегал по комнате, держась за прилепленный к виску транслятор, время от времени вскрикивал, подскакивал, пошатывался — очевидно, пиратские импульсы пробивались прямо в весибулярный аппарат. Наконец Леха решил, что всего этого достаточно для одного раза, а оставшиеся действия по установке он проведет прямо на экзамене. И отправился пить пиво с Генкой.

И вот экзамен. Леха сидел и извлекал спрятанный в мозжечке заархивированный файл. Это был хакнутый эмулятор личности Майкла Джексона. На него и предстояло перекинуть блокировку защитной системы.

Вот распаковался эмулятор, запустился...

Леха непроизвольно вскочил и пошел вдоль своего ряда знаменитой джексоновской «лунной походкой». Соседи по амфитеатру уставились на него пустыми глазами: они не понимали, что происходит в окружающем мире, пытаясь вспомнить хоть что-то по своим билетам.

— Э-э-э... — произнес удивленный профессор. — Что, собс-сно, с вами, А-алексей?



ФАНТАСТИКА

— А-у! — характерно дернулся Леха и, обливаясь холодным потом, упал на свое место. Черт бы побрал этот нелицензионный эмулятор! — Все нормально, а-у, профессор! — И, насупившись, склонился над билетом.

Профессор глянул явно недоверчиво, но тут, размахивая билетом и на ходу одергивая короткую юбку, к нему подбежала отвечать первая студентка.

Катя была очень хороша собой, к тому же, усевшись, предусмотрительно не упрятала длинные ноги под столом. За профессорское внимание теперь можно не опасаться...

Между тем эмулятор сделал свое дело. Экзаменационная блокировка с рычанием накинулась на виртуального Майкла Джексона, не давая тому незаконно использовать электронные шпаргалки. Джексону же было плевать на экзамены. Он стремился вырваться из-под блокировки и устроить танцы. А перед Лехой возник второй, совершенно чистый виртуальный экран. Победа! Еще бы — удалось-таки обмануть систему!

Быстро распаковав базу данных, Леха запустил инсталляцию. Тайком взглянув на свою потную ладонь, он с трудом разглядел расплывшиеся цифры ключа. База благополучно загрузилась, и теперь можно было не спеша списать ожидаемый ответ на вопрос в экзаменационном билете.

Но... черт возьми: нет ответа на вопрос! Лехаlixорадочно обшаривал базу, но никакой информации по авторскому праву не было! На букву «А» попадались какие-то «аспирины», «аденоиды», «адреналины», «анацефалы»...

Елки-палки, да что ж это за база? Леха быстро нашел «шапку». Нет, все верно: написано «База данных учебных материалов», университет такой-то, такой-то учебный год. Но вот под «шапкой» — какой-то фармацевтический справочник!

О Боже! Его или обманули, или хакеры просто ошиблись, когда лепили эту базу на скорую руку! Впрочем, какая разница, кто виноват? Экзамен ему теперь все равно не сдать. Леха готов был заплакать.

Хотя... погодите! У него же есть свободный терминал! Надо просто выйти в Интернет и в поисковой системе набрать «авторское право». Наверняка хоть что-то, да будет полезное. Так и сделаем...

— А-алексей, идите отвечать, — сказал профессор, наблюдая, как закрывается дверь за довольной своей пятеркой Катенькой.

Леха двинулся к профессорскому столу. Ноги как деревянные. В голове каша: в левом полушарии стрекотала поисковая система, в правом — Майкл Джексон добивал своими танцами экзаменационную защитную систему в стремлении вновь овладеть Лехиным телом.

— Ну-с, молодой человек, ваш вопрос — «авторское право». Расскажите, пожалуйста, что это такое и с чем его едят. А мы послушаем.

Леха обливался потом. Наконец поисковая система выдала длинный список материалов с ключевой фразой «авторское право». И Леха заговорил:

— Э... По сообщению достоверных источников, путем ком-

пьютерного взлома была похищена информационная база нского университета, чем нарушено авторское право огромного коллектива преподавателей и...

— Погодите, — перебил профессор, постукивая пальцами по крышке стола. — К примерам мы перейдем после. Дайте определение авторскому праву.

Леха казалось, что сейчас он потеряет сознание. Но взял себя в руки и продолжил чтение виртуальных страниц с ключевыми словами «автор» и «право»:

— Автор... Авторитарное правление императора Нерона свело на нет роль Римского сената. Э... сам Нерон считал себя автором великолепных стихов. А хваленое римское право было попрано произволом и насилием. Вот...

Профессор с любопытством смотрел на Леху и теперь не прерывал его. И Леху понесло:

— Что тут еще? Автор... Авторитета нашли застреленным в собственной машине... Право сильного действует там, где законная власть теряет авторитет...

Профессор устроился поудобнее и вовсю наслаждался Лехиными муками.

— Автор... Авторррр.... Авторалли Париж — Даккар по праву считается одним из самых престижных.... Авторизация пользователя происходит путем набора соответствующего пароля... Тыфу ты, елки-моталки! Это я не вам, извините.

Профессор благодушно кивал. Он уже делал какие-то выводы.

— Ага, есть! — вдруг воскликнул Леха. — Авторское право! За нарушение авторского права студент был отчислен из вуза... Ой, я не то говорю... Авторское право — это... ау!

Тут Леха вскочил на стул, затем на профессорский стол и начал танцевать. У студентов отвалились челюсти.

Этот Джексон все-таки прорвал защиту! Какой кошмар... Леха запел «Билли Джин». Экзаменационные билеты под его кроссовками превращались в груду мяты бумаги. Слуха у певца не было, но он не мог не петь и к тому же танцевать.

Профессор благородно отодвинулся от раскачивающейся столовой и поправил очки. Потом достал мобильный телефон.

— Вызовите-ка сюда системного администратора. У меня еще один с пиратским эмулятором Майкла Джексона... Ой, и врача, пожалуйста!

Леха уже три дня отлеживался дома. Давала о себе знать сильно ушибленная после падения с профессорского стола лодыжка. Еще побаливала голова — это после чистки от программных вирусов, занесенных с пиратских дисков... Хорошо хоть, что его не отчислили!

Стук в дверь. Генка! Пришел с повинной, зараза, хакер-самоучка!

— Прости, стариk. Ты же знаешь, нелицензионный софт работает через раз. Тебе просто не повезло.

— Ладно, проехали.

Генка оживился и достал из сумки охапку дисков с мыслефильмами:

— Я тут тебе кино натащил, чтоб не скучал. Вот, классный триллер с вампирами!

— С вампирами? — с сомнением спросил Леха. — А он лицензионный?

— Да ты гонишь! Сколько этот стоит — и сколько лицензионный, знаешь? Да не напрягайся ты так! Это же всего лишь мыслефильм.

— Нет уж, фигушки! — покачал головой Леха. — Если с вампирами, то лицензионный. Только такой.

